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Az Anthropolis egy budapesti kzhasznu nonprofit egyesiilet.
Tamogatja a kulturalis relativizmus értékeit, a részvételi
megkozelitést, a polgarok szerepvallalasat és a globalis
kérdésekkel kapcsolatos tudatossagot. Média- és figyelemfelkeltd
kampanyokat, oktatasi programokat, workshopokat és képzéseket,
e-learning kurzusokat és dokumentumfilmeket hozott létre,
amelyek a globalis tanulas, a kisebbségek kulturalis 6roksége, a
fair trade, a migracio, a nemek k6zotti egyenléség és a modernkori
rabszolgasag témakorére 6sszpontositanak.

A Citizens In Power (CIP) egy fiiggetlen, nonprofit civil szervezet
Cipruson. A CIP segiti az emberek részvételét a tarsadalmi és
k6zosségi életben, ugyanakkor innovativ anyagokat és ingyenes
képzéseket biztosit szamukra szamos teriileten, példaul az oktatas
(beleértve az online oktatast), a befogadas, a vallalkozoéi és lizleti
élet, a kultura, a munkaerépiac és az egész életen at tarté tanulas
teriiletén.

A Férum a Szabadsagért az Oktatasban (FFE) egy horvatorszagi
civil szervezet, amely 1992 6ta tevékenykedik a képzés, az oktatas
és az ifjusaggal valé foglalkozas teriiletén. Innovativ, magas
szinvonall programjai a fiatalokat, a tanarokat és iskolakat,
ifjusagsegitéket, egyetemi oktatokat valamint a szocialis
ellatérendszerben dolgozé szakembereket segitik. A tanulas
fejlesztését, az allampolgari és egészségiigyi nevelést, az
erdszakmentes konfliktusmegoldas készségeit és az iskolavezetés
javitasat célz6 programokat terveznek.

Az Oxfam Italia Intercultura (OII) az Oxfam Italia és a Centro
Documentazione di Arezzo altal alapitott szocialis szévetkezet,
amely az orszag teriiletén a sériilékeny csoportok befogadasara és
tekintettel a migransokra, iskolakra, helyi hatésagokra és
menedékkérdkre.

A Siidwind 40 éve foglalkozik fejlesztési képzéssel. Bécsi székhelye
és 6 regionalis irodaja révén tevékenysége Ausztria egész
teriiletére kiterjed. A Siidwind a globalis allampolgarsagra nevelés
és fejlesztési kérdésekkel kapcsolatos figyelemfelhivo programok
és a fenntarthato fejl6dési célok (SDG-k) teriiletén az egyik vezet6
szervezetté valt nemzeti szinten. Kiemelt szerepe van a teriileten
miikodo eurdpai szervezetek haldzatan beliil. 6 globalis nevelési
tudaskodzpontja képzést nyujt tanarok, oktatdk, multiplikatorok és
dontéshozok szamara, és kozvetleniil tamogatja az iskolakat a
globalis nevelési programokban.
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Kezdjen egy rovid beszélgetést az akciofilmekrol. Szeretik 6ket a diakok? Miért érdeklik
Oket - vagy miért nem? Mitdél lesz izgalmas egy jelenet? Mit jelent szamukra a veszély?

Nézzék meg az alabbi filmrészletet:
https://www.youtube.com/watch?v=4EZ1ldqz8Wc&ab_channel=AndreiLumen

A vetitést kovetden roviden beszélgessen a tanuldkkal a filmrészlet altal keltett
érzéseikrol, élményeikrdl, tapasztalataikrol:

« Milyen érzéseitek voltak a film nézése kdozben?

« Izgalmasnak talaltatok? Miért?

« Veszélyes dolog kiugrani egy mozgé vonatbdl? Miért?

« Mitortént a szereplokkel, amikor kiugrottak a mozgo vonatbol? Miért?
. Stb.

(Egy szdszedet allvanyzatnak hasznos lehet)

2) A TEMA BEVEZETESE

Isaac Newton tudds a 17. szazadban sziiletett Angliaban. Minden idok egyik legnagyobb
matematikusa és fizikusa volt, a felvilagosodasként ismert filozo6fiai forradalom egyik
kulcsfiguraja. Az 1687-ben megjelent Philosophize Naturalis Principia Mathematica (A
természetfilozo6fia matematikai alapelvei) cimii kényve alapozta meg a klasszikus
mechanikat, az alkalmazott matematika mozgassal és a mozgast el6idézo erdkkel
foglalkoz6 agat. Newton az optikaban is jelentGset alkotott. Munkaiban a kdrnyezet
alapvetd jelenségeit akarta megérteni és megmagyarazni. Szamos torvényt allitott fel,
amelyek megmagyarazzak, hogy a targyak miért mozognak (vagy nem mozognak) ugy,
ahogyan mozognak. Ez a harom toérvény Newton harom mozgastorvénye néven valt

ismertté.

Most Newton els6 mozgastorvényére 6sszpontositunk, amelyet a tehetetlenség
torvényének is neveznek. "Egy nyugalomban lévé targy nyugalomban marad, egy
mozgasban lévé targy pedig ugyanolyan sebességgel és ugyanabba az iranyba mozog
mindaddig amig nem hat ra kiilsé er6."

Ennek a kijelentés két részbal all:

« az egyik az allé targyak viselkedését josolja meg,
« amasik a mozgo targyak viselkedését josolja meg.

A targyak viselkedését ugy irhatjuk le, hogy "hajlamosak folytatni azt, amit csinalnak"
(hacsak nem hat rajuk kiilsé ero).



https://www.youtube.com/watch?v=4EZ1ldqz8Wc
https://www.youtube.com/watch?v=4EZ1ldqz8Wc

1. feladat - K6sd 6ssze a szavakat a jelentésiikkel!

felvilagosodas elbrejelzés, tudomanyos joslat

optika ellenallas a valtozassal szemben

allo targy a latas és a fény viselkedésének
tudomanyos vizsgalata

kiilso ero az alkalmazott matematikanak a mozgassal
és a mozgast eldidézé erbkkel foglalkozo
aga

predikcio A 17. szazadban kezdddo filozofiai
forradalom

tehetetlenség a testre kivUlrél hato erd

mechanika valami, ami nem mozog

2. feladat - Egészitsd ki a sz6veget az alabbi szavakkal:

targy - torvényét - “Philosophia Naturalis Principia Mathematica” - felvilAgosodasnak -
Angliaban - mozgas és a gravitacio - ero- bolygok

“Isaac Newton-t els6sorban a gravitacié térvényének leirasa miatt ismerjik, de a .....................
.......................................................................................... cimi konyve, melyben megfogalmazta a
MO0zgas harom .......eceeeerrreeeeennceennnnne , hagy hatassal volt arra a filozoéfiai forradalomra Eurdpaban,
=] 1 411 hivnak. Sir Isaac Newton 1643-ban sziiletett .......ccccceeeereriiiririeneenennes
A Cambridge-i Egyetem sziinetében kezdte el kidolgozni a fényre, a szamtanra és a
............................ mozgasara vonatkozo elméleteit.

Az évekig tartd Kutatds @ ...ccccceeeciiiiiiiiiiiireeeeeeeeeen e e e eaane egyetemes torvényeit
megallapité, mérféldkének szamité munkaban csiicsosodott ki. Newton els6 mozgastorvénye
kimondja, hogy minden egyenletes mozgasallapotban Iévo .................... ebben a
mozgasallapotban marad mindaddig, amig egy kiils0 ...........cccceeeuee... nem hatra."

e .
Pl
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3. feladat - kisérlet: Vizes valto J

BE-IN
Kérje meg a tanuldkat, hogy egy vagy két asztalt allitsanak a terem kozepére, hogy kérbe lehessen
jarni oket. Toltson meg egy lapos edényt (pl. palacsintasiitd) a pereméig vizzel! Kérje meg a
gyerekeket, hogy prébaljanak meg minél révidebb id6 alatt megtenni egy kort az asztalok koriil.
Figyeljenek oda arra, hogy hol 16ttyintik ki a vizet!

Adja oda a tanuldknak (parban vagy kiscsoportban) ezt a képet, és kérje meg dket, hogy josoljak meg,
hol fog kidmleni a viz!

asztal asztal

cél
start

A viz a palya bizonyos pontjain hajlamos lesz kilottyenni az edénybél. Altalaban a viz akkor fog
kilottyenni, amikor:

e a tartaly nyugalomban van, és megprobaljak mozgatni (az indulaskor)

e a tartaly mozgasban van, és megprdébaljak megallitani (a célban)
e a tartaly egy iranyba mozog, és megprdébaljak megvaltoztatni az iranyat

kilottyent viz




4. feladat - Igaz vagy hamis?

A diakok parban vagy kis csoportokban beszéljék meg és dontsék el, hogy az adott kijelentés
igaz (I) vagy hamis (H)!

H | javitas

A viz nyugalomban maradt, amikor az A viz akkor omlik ki, amikor az edény mozgasi
edény mozgasi dllapota megvaltozott. X | dllapota megvaltozik.

A viz “hajlamos volt folytatni azt, amit X
eddig is csinélt".

Amikor az edényt arra kényszeritették,
hogy mas irdnyba mozogjon a
kanyarban, a viz tovabbra is ugyanabba X
az irdnyba mozgott, és talfolyt a
peremen.

A viz viselkedése a palya koril megtett A viz viselkedése a pélya koriil megtett Gt
Ut sordn nem magyarazhaté Newton X | sordn Newton elsé mozgastorvényével
elsd mozgastorvényével. magyarazhaté.

A viznek tehetetlensége van-aza
tendencia, hogy ellenallast tanusit a X
mozgas modjanak valtozasaval
szemben.

magyarazat: A viz mindig kiomlik, amikor az edény mozgasi allapota megvaltozik. A viz ellenall
ennek a valtozasnak. Azaz a viz "hajlamos volt folytatni azt, amit eddig is csinalt".
« Az edényt nyugalmi allapotbdl nagy sebességgel kimozditottak a startvonalnal; a viz nyugalmi
allapotban maradt, és a padléra 6mlétt.
« Az edényt megallitottak a célvonal kozelében; a viz tovabb mozgott és kifolyt az edény
peremén.

. Az edényt arra kényszeritették, hogy mas iranyba mozogjon, amikor kanyarodtak vele; a viz
tovabbra is ugyanabba az iranyba mozgott, és tulfolyt a peremen.

A viz viselkedése a palya koriili kor soran Newton els6 mozgastorvényével magyarazhato.

=S
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5. feladat - Talald meg a helyes valaszt! (parban vagy kiscsoportban)

- Képzeld el, hogy egy autoban iilsz, egy csésze kavéval a kezedben. Mi torténik a kavéval,
amikor az auté elindul?

a) A kavé "folytatja, amit csinal", nyugalomban marad, és a csészében marad.

b) Mik6zben az auté el6re gyorsul, a kavé ugyanabban a helyzetben marad; ahogy az auto
kigyorsit a kavé aldl, a kavé az 6ledbe 6mlik.

- Az autd jobbra fordul. Mi térténik a kavéval?

a) A kavé "egyenesen akar haladni tovabb" és kil6ttyen a bal oldalra.

b) A kavé a jobb oldalra I6ttyen, kovetve az auté mozgasat.

- Az aut6 balra fordul. Mi térténik a kavéval?

a) A kavé a csészében marad.

b) A kavé tovabbra is "egyenesen akar menni", és kilottyen jobbra.

- Az auto hirtelen lefékez. Mi torténik a kavéval?

a) A kavé tovabbra is ugyanazzal a sebességgel halad elore, ezért a szélvédore vagy a
miiszerfalra I16ttyen.
b) A kavé hatrafelé, az 6ledbe l6ttyen.

megoldads: b, a, b, a




5) NYELV
6. feladat- Egészitsd ki a szoveget az alabbi szavakkal!
Hova keriil A) "kiilso eré" és B) " mozgas"?

Tapasztaltad mar a tehetetlenséget (a mozgasallapot-valtozasanak valo ellenallasat) egy autéban,
mikdzben az megallasig fékez? Az utnak a blokkolt kerekekre hato ereje biztositja a ........... -t az
autd ............. -allapotanak megvaltoztatasahoz, de nem jelentkezik ............. atesajat....... -
allapotodnak a megvaltoztatasahoz. igy te tovabbra is mozogsz, és elére cstszol az tilésben. Egy
.......... -ban Iévo személy............-ban marad az iilésben ugyanolyan sebességgel és ugyanabban az
iranyban haladva, hacsak a biztonsagi ov ............. -je nem hat ra. Igen! A biztonsagi oveket azért
hasznaljak, hogy biztonsagot nyuljtsanak azoknak az utasoknak, akiknek a ............ -at a Newton-
torvények szabalyozzak. A biztonsagi ov biztositja a ............... -t,amely a ............. -allapotbdl a
nyugalmi allapotba juttat. El tudod képzelni, mi torténne, ha nem hasznalnak biztonsagi 6vet?




6) TOVABBLEPES

7. feladat - HGzd ala a megfelel6 valaszt a bekeretezett részekben (A vagy B)!

Kiegyenlitettek a tdrgyra haté erdk?

2 tn

IGEN NEM

Mi torténik a targgyal, (amikor az arra Mi torténik a targgyal, (amikor az arra

haté erdk K|EGYENLiTE1TE|{}? Valaszd hatd erék NEM KIEGYENLITETTEK)?
ki a helyes valaszt (A vagy B)! Vélaszd ki a helyes véalaszt (A vagy B!

A) atargy gyorsul
B} atargy nem gyorsul

o

A) atéargy gyorsul
B) atargy nem gyorsul

Amikor az erdk kiegyenlitettek és a Amikor az erdk kiegyenlitettek és a
TARGY NYUGALOMBAN VAN, mi TARGY MOZGASBAN VAN, mi
torténi a targgyal? Vélaszd ki a torténi a targgyal? Valaszd ki a
helyes valaszt (A vagy B)! helyes valaszt (A vagy B)!

A) nyugalomban marad A) megall

B} mozogni kezd B) tovabb mozog




7) TESZT BE-IN
Valaszolj a kérdésekre!

(Az allvanyozott verzidban adjunk meg két valaszlehet6séget, amibdl a tanulok valaszthatnak)
1) Buszon utazol. Milyen iranyba mozdul a tested

a) amikor a busz balra fordul?

b) amikor a busz jobbra fordul?

2) Miért torhet be az ablak, amikor hirtelen, nagy erovel becsukjak?

3) Egy lefelé tarto liftben utazol. A lift hirtelen megall. Miért aramlik a vér a fejedbdl a labadba?

4) A kalapacs feje a fa nyélhez erdsithetd, ha a nyél aljat tobbszor er6sen egy kemény feliilethez
utogeted. Miért?

5) Az autok lilésének a fejtamlaja megovja a fejet a hatracsapodastol egy baleset soran, amikor
az autdéba hatulrol beleszaladnak. Miért?

6) Amikor rollerezel (vagy bicajozol, gordeszkazol), és egy ko vagy valamilyen targy hirtelen
lefékezi az els6 kerekeket, te elérefelé lerepiilsz a jarm(ivedral. Miért?

7) Melyik labdanak nagyobb a tehetetlensége? Amelyik elazott és megszivta magat vizzel, vagy
amelyik szaraz?

8) Mi torténik a testtel, amikor kiugrik egy mozgé vonatbél?

(forrasok:
Dr Zatonyi Sandor Fizika - 7. évfolyam szamara

https://www.physicsclassroom.com/class/newtlaws/Lesson-1/Newton-s-First-Law)
\
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